В детском саду созданы все условия для обеспечения уровня двигательной активности на занятиях и прогулке:
а)оборудованный спортивный зал, 
1. спортивная площадка на территории детского сада,
2. групповые спортивные уголки,
3. спортивный инвентарь.
 Всё это способствует усвоению возрастной программы, помогает сделать совместную деятельность педагога с детьми полезной и интересной, обеспечивает оптимальный объём физической нагрузки и высокий уровень двигательной активности.
Двигательный режим включает в себя разные виды непосредственной образовательной деятельности по физической культуре (организованные и самостоятельные), в которых четко прослеживаются локомоторные действия детей.
Разрабатывая оптимальный двигательный режим в ДОУ, позаботились об удовлетворении биологической потребности детей в двигательной активности, которая является основным источником полноценного развития детского организма. А так же учли содержательную сторону: рациональное соотношение разных видов занятий, подобранных с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
Двигательная активность должна быть целенаправленной и отвечать индивидуальному опыту, интересам и желаниям детей. Поэтому педагоги позаботились об организации детской двигательной деятельности, её разнообразии, а так же выполнении основных задач и требований к ее содержанию.
Содержательная сторона двигательного режима направлена на развитие умственных, духовных и физических способностей детей.
В основе организации разных видов двигательной деятельности лежит принцип индивидуально - дифференцированный подход к детям – на занятиях по физической культуре, в подвижных играх и физических упражнениях на прогулках, во время спортивных развлечений, самостоятельной деятельности, при проведении физкультурно – оздоровительных мероприятий.
Содержание и построение занятий разное, каждое из них имеет свое специфическое назначение:
1. занятие обучающее - на этих занятиях дети учатся, приобретают необходимые навыки, умения, знания;
2. утренняя гимнастика, гимнастика после сна, прогулки- походы, подвижные игры и физические упражнения на прогулке- выполняют организационно – оздоровительные задачи;
3. занятие организационно - оздоровительное;
4. физкультминутка, двигательная разминка - снижающая утомление и повышающая умственную работоспособностей детей;
5. день здоровья, физкультурный досуг, праздник - активный отдых;
6. кружки по интересам – развитие двигательных способностей и творчества детей;
7. индивидуально и дифференцированная работа – коррекция двигательного и физического развития;
8. корригирующие упражнения – решают профилактическую задачу, предназначенную для ослабленных детей
 В зависимости от назначения характер всех вышеперечисленных видов совместная деятельность педагога с детьми может меняться и повторяться с разной периодичностью в течение дня, недели, месяца, года.
 На первый план выступает непосредственно-образовательная деятельность по физкультурно – оздоровительному направлению в режиме дня. К ним относим общеизвестные виды двигательной деятельности: утренняя гимнастика, подвижные игры и физические упражнения во время прогулок, физкультурная минутка на занятиях с умственной нагрузкой, динамическая паузам - двигательная разминка во время перерыва между занятиями.
 С целью оптимизации двигательной активности и закаливания детей в практику дошкольного учреждения внедряем дополнительные виды занятий двигательного характера, взаимосвязанные с комплексом закаливающих мероприятий, а также используем нетрадиционные формы и методы их проявления.
К таким занятиям относим:
1. оздоровительный бег,
2. пробежки по массажным дорожкам в сочетании с воздушными ваннами,
3. гимнастика после дневного сна,
4. индивидуальная работа с детьми по развитию движения и регулированию двигательной активностью детей на вечерней прогулке,
5. прогулки – походы,
6. ритмическая гимнастика.
 Второе место в двигательном режиме принадлежит непосредственно образовательной деятельности, как основной форме обучения двигательным навыкам и развития оптимальной двигательной активности.
 Третье место отводится самостоятельной двигательной деятельности, возникающей на основе индивидуальных возможностей детей.
 Наряду с перечисленными видами по физической культурой в ДОУ немаловажное значение отводится физкультурно – массовым мероприятиям, где представлен активный отдых детей совместно со сверстниками. К ним относим дни здоровья, физкультурный досуг, физкультурно – спортивные праздники на свежем воздухе, игры – соревнования, спартакиада. Двигательный режим старших дошкольников пополняем внегрупповыми дополнительными видами занятиями (группа ФП, кружки по разным видам физических и спортивных упражнений, игр, танцев) и совместная физкультурно – оздоровительная работа детского сада и семьи (домашние задания, физкультурные занятия детей совместно с родителями, участие родителей в физкультурно – оздоровительных массовых мероприятий ДОУ.)
Рациональное сочетание разных видов занятий по физической культуре в ДОУ представляет собой определенный двигательный режим, в котором общая продолжительность двигательной активности детей составляет не менее 60 % от периода бодрствования. Основной резерв двигательной активности детей создаем за счет хорошо организованных физкультурных мероприятий, учитывая индивидуальные особенности каждого ребенка.
